



青岛今年启动20个国省道项目“微更新”，提升道路通行效率

“治疗”道路病害，疏通316公里“动脉”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报6月5日讯 省道214南城线(莱西即墨界至S503段)是贯通即墨区、连接莱西市、城阳区的重要南北向交通通道,起点位于莱西即墨交界处,终点位于与S503交叉口,全长29公里。现状道路于2011年实施了中修罩面。近年来,随着交通量逐年增长,路面沥青老化及在重复荷载作用下,路面出现了纵横缝、龟裂、车辙、坑槽等不同程度的病害,影响道路使用性能和通行能力。今年,随着大中修工程启动施工,这条南北向交通“大动脉”的道路技术状况和行车条件将得到有效改善。记者从市交通运输局公路事业发展中心获悉,包括这一项目在内,今年青岛将实施20个项目、316公里的国省干线公路大中修工程,并在5月至11月持续展开攻坚行动。通过对现状道路的“微更新”持续提升青岛公路服务品质,提升道路通行效率,助力青岛营商环境改善和乡村振兴战略实施。

据了解,这20个公路项目采用“7·5·8”梯次建设布局,首位“7”指2023年7个续建大中修项目,工程规模约135公里;次位“5”指2023年第一批在建的5个普通国省道预防性养护及中修工程项目,工程规模约47公里;



■5月底,G204烟沪线莱西莱阳界至X022段大中修工程比预定工期提前一个月通车。

三位“8”指2023年第二批计划下半年开工建设的8个普通国省道路大中修工程,工程规模约134公里。

其中,新开工的5个项目包括:位于平度市西北部的G206威汕线平度段中修工程,工

S209至Z004交界段预防性养护工程,全长8.407公里;位于西海岸新区南部的G228丹东线西海岸新区部分路段预防性养护工程,全长13.46公里。5个项目共计约47公里,计划年内完工并通车。这5条国省道干线均为青岛重要通道,承担着重要的基础交通功能。通过预防性养护及中修工程,将大大改善路面技术状况,提高公路服务水平及整个路网通行能力,更好地推动沿线经济社会发展。

据了解,本次攻坚活动实施的20个项目在立项和工程设计时充分考虑建设人民满意公路的需要。比如,S102济青线S217至胶州海尔大道段大中修工程的实施,将为胶州市南部东西方向交通提供更加优良的通行条件,助力上合示范区建设;S202威青路G228至崂山段大中修工程的实施,用一条美丽的旅游公路将山东省乡村旅游重点村仙峪村、毛公山风景区和华楼山风景区等旅游景点串联起来,为人民群众更加舒适、便捷地休闲游玩提供了坚实的交通保障;G228丹东线西海岸新区部分路段预防性养护工程,采用了II型厚度6mm低噪抗滑超表处新技术,避免了大范围的开挖铣刨,维修效果好、节能环保。

青岛5个国家级标准化试点通过验收

涉及应急管理、基层检察、政务服务等领域,已承担试点项目数量领跑全国同类城市

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月5日讯 近日,国家标准化管理委员会发布《关于印发2023年度社会管理和公共服务综合标准化试点项目考核评估合格名单的通知》,青岛市政府应急管理服务标准化试点、城阳区民政服务标准化试点、城阳区流亭街道“互联网+政务服务”标准化试点、即墨区基层检察服务标准化试点、山东青岛校车服务标准化试点等5个国家级试点顺利通过评估验收,在全国98个项目里占据5席。

刚刚通过验收的这5个国家级试点,涉及

应急管理、基层检察、政务服务等领域。如即墨区基层检察服务标准化试点将标准化融入“服务民营经济、公益诉讼检察、未成年人检察”三项重点工作,推进场所、制度等软硬件的全流程优化再造,建立了涵盖工作各环节的“即墨检察服务标准化体系”;城阳区流亭街道办事处通过建设“互联网+政务服务”标准化试点,打造了权责清晰、办事便捷的便民服务大厅、便民服务站,将27个农村社区、10个城市社区居民融入“15分钟政务服务圈”,真正实现“只进一扇门、最多跑一次、一

次就办好”。

标准作为重要的基础性制度,是支撑高质量发展的重要技术力量。自2007年以来,国家标准委持续推动国家级服务业标准化试点工作,累计下达1304个试点项目,培育了一批国家级服务业标准化示范,树立行业标准化标杆。目前青岛承担的国家级标准化试点示范项目达到15类、90个,项目类别和数量领跑全国同类城市。这些国家级标准化试点经过精心培育建设,在各个领域开花结果,为全国提供可复制推广的先进“青岛经验”。

近年来,青岛在社会管理和公共服务领域深入推进建设,产生了良好的“化学反应”,运用标准化工具规范优化了青岛应急管理体系、基层检察、融合政务、街道政务、民声热线等多个领域,构建起政民之间的桥梁,为基层治理和公共管理提供更多的青岛经验和青岛智慧。2013年以来,青岛先后承担了8批次14个国家级社会管理和公共服务标准化试点。近期青岛又有两个项目入选第九批社会管理和公共服务综合标准化试点,国家级标准化试点群不断增加新成员。

“要素跟着项目走”,保障重点项目落地

市自然资源和规划局提升土地要素支撑和规划服务水平,助力经济社会高质量发展

加快推动省市重点项目落地

为持续优化营商环境,提升土地要素保障能力,市自然资源和规划局围绕打造“自然能办”服务品牌,坚持“土地要素跟着项目走”,扎实推进省市重点项目落地,集全系统之力保障项目尽早开工建设。

今年以来,为了跑出项目落地“青岛速度”,市自然资源和规划局可谓动作频频——

2月份制定印发《关于加快推进2023年重点项目落地工作的通知》,对重点项目推进提出9条措施,全面保障重点项目落地;3月份制定集成了“16项政策措施”,从谋划提升自然资源保障能力、自然资源保护水平、自然资源利用效率、自然资源系统服务效能4个方面,精准“滴灌”,持续优化营商环境,切实保障项目招引、落地、开工和建设……

其中,“16项政策措施”中明确提出,在提升自然资源保障能力方面,国土空间规划批准前的过渡期内,符合要求的项目可采用预支建设用地规模的方式保障建设项目建设用地空间;推行多部门联合开展建设项目选址工作,保障建设项目建设用地;坚持“要素跟着项目走”,新增建设用地计划指标应保尽保,从市级统筹的新增用地指标中列支约3000亩指标对工作先进区、市予以奖励。在提升自然资源系统服务效能方面,继续推行建设工程规划许可豁免制,适时公布第二批建设工程规划许可豁免清单;优化不动产“一网通办”,持续推进“全市通办”服务,进一步探索将更多不动产登记事项纳入通办服务范围,实现全市不动产登记跨区域、无差别办理;提升优化“交房即办证”,切实为企业和群众不动产登记提供更加便捷的服务。

此外,还多次召开全市自然资源和规划系统省市重点项目土地规划进展情况调度会,逐一对照省市重点项目进展、存在问题等分析研究,明确推进措施和办理路径,倒排时间表、路线图,对项目用地指标应保尽保,加快土地供应,提速项目土地规划手续办理,全面保障项目开工建设。

在一系列利好政策加持和工作加力推进下,越来越多优质资源正向青岛集聚,项目也加速在此扎根落地。据统计,目前已保障了海尔胶州冰箱智能制造项目、虚拟现实创享中心等377个省市重点项目开工建设。

全力做好土地要素保障

“土地是产业发展的基础与支撑。我们服务好了,企业的后顾之忧消除了,既能促进重大项目

首届山东省职业技能大赛6月16日至18日在青举办

为我省规格最高、项目最多、规模最大的综合性职业技能赛事

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报6月5日讯 5日,第一届山东省职业技能大赛新闻发布会将在济南召开。发布会上介绍,大赛将于6月16日至18日在青岛国际会展中心(红岛)举办。本次大赛共设89个赛项,其中35个比赛项目在青岛主赛场举行,主赛场参赛选手合计700余人,裁判员600余人,是我省首次举办的规格最高、项目最多、规模最大的综合性职业技能赛事。

据悉,为全面做好大赛组织筹备工作,青岛成立了大赛执委会组织领导机构,组建了综合协调、技术赛务等8个工作组,确保高质量完成主赛场搭建、赛事设备供给等各项任务,切实把服务保障工作落到实处。同时,为给各地代表队开展“一对一”全方位服务,青岛组建了专门接待团队,建立了24小时“不断线”服务机制,并招募和培训400多名志愿者,在竞技现场、来往通道、室内指引、服务站等岗位,提供全方位暖心服务。

“青岛将借鉴大赛先进技术标准、方法和理念,加强竞赛成果转化、标准优化、推广运用等工作,加快构建以世赛、国赛为龙头,省赛、市赛为主体,各职业、技工院校为基础的职业技能竞赛体系,并以此次大赛举办为契机,进一步加大高技能人才的培养、使用、评价、激励力度,为全省经济社会高质量发展提供技能人才支撑。”市人力资源社会保障局相关负责人表示。

万林国家级养老服务标准化示范基地奠基

预计明年9月前建成,将提供2000个标准养老床位

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

本报6月5日讯 5日,万林集团莱西国家级养老服务标准化示范基地项目奠基。该项目是青岛市2023年重点项目,预计明年9月前建成运营,提供2000个标准养老床位,届时将成为青岛单院床位最多的综合性养老机构。

该项目位于莱西市北京西路南、珠海路东、妇儿儿童医院新院西、干渠北,由青岛万林到家产业控股有限公司投资建设,总投资6.68亿元,占地53.08亩,规划建筑面积7万平方米。项目按照五星级养老机构标准设计,计划明年9月前建成运营。基地内设养老服务护理区、老年病专科医院、综合服务中心等多个功能区。

青岛万林康养产业集团创始人李言涛介绍,该项目的落户将有助于缓解公共基础服务的供需矛盾,打造高质量养老服务平台。

“莱西聚焦满足老年人个性化养老服务需求,强化组织领导,整合要素资源,突出改革集成,完善的养老机构、方便的居家社区养老,能够有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求。”莱西市民政局局长隋九辉介绍,未来,随着莱西市逐步建成“医养结合”与“康养结合”相互补充的城乡养老服务体系建设,老年人及其子女获得感、幸福感、安全感将大幅提升。



■市自然资源和规划局持续优化营商环境,切实保障项目招引、落地、开工建设。

创新优化规划审批机制

站在青岛国际邮轮港区启动区开发建设指挥部顶楼向远处眺望,如今项目建设进入全面提升阶段。为满足邮轮港启动区作为国际航运贸易金融创新中心、RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地核心区的功能需求,前期,市自然资源和规划局市北分局组织相关单位认真研究项目用地条件及其利弊,确定在有限的可开发利用条件下,高度集约利用该区域用地,充分挖掘地下空间资源,结合集地铁站点、公交、旅游大巴、出租车、网约车、私家车为一体的旅游集散中心对地下空间统一规划实施。

“我们会同邮轮港区服务管理局、环海湾公司采用‘合横连纵’的工作思路推进地下空间项目的规划编制及后续实施。”据市自然资源和规划局市北分局工作人员介绍,在横向,全面整合和规范各类专项规划编制模式和工作成果,确保地下空间规划的合理性,同时委托吴志强院士团队、华东设计院相关专家开展了涵盖产业、交通、水陆统筹、旅游、地下空间、市政、防风暴雨、防洪排涝、综合防灾、海绵城市等各专项规划成果整合工作,整合成果统一纳入单元控规,真正实现了一张蓝图;在纵向,组织相关单位制订《青岛国际邮轮港区启动区整体开发规则(试行)》,提出“统一规划、统一设计、统一建设、统一运营”的开发思路,明确项目建设全线条纵向各节点的关键要素、解决路径、协商模式等,确保项目落地可实施性。

为快速推进项目落地工作,市自然资源和规划局靠前服务,多措并举,精准保障,进一步提升审批效率。推进“多审合一、多证合一”“多测合一”,对重点项目采取容缺受理、模拟审批、承诺许可、图证分离等方式,压茬办理建设工程规划许可证等手续。深化“项目管家”制度,为每个重点项目确定一个项目管家,按照“有呼必应、无需不扰”的原则,提供24小时全流程土地、规划服务,协调推进项目落地、建设。截至5月底,已核发建设工程规划许可证面积2326.5万平方米,促进项目“拿地即拿证”“拿地即开工”。

土地规划服务保障工作是推动项目落地实施的重要环节。下一步,全市自然资源和规划系统将进一步扎实履行自然资源要素保障工作职责,把服务保障重点项目落地建设与优化营商环境、推动实体经济和招商引资等重点工作相结合,形成工作合力,为经济社会高质量发展提供坚强有力的土地要素支撑和规划服务保障。

(王冰洁)

项目之于城市发展的重要性不言而喻。它是城市发展的重要基石,是面向未来的底气,也是向上跃迁的支撑。当前,青岛聚力推进实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、“提升作风能力优化营商环境”等重点工作,不断开创新时代社会主义现代化国际大都市建设新局面。

重大项目要落地,土地要素和规划服务是关键。今年以来,市自然资源和规划局全面落实市委、市政府工作部署,坚持“要素跟着项目走、项目跟着规划走”,靠前站位,勇于担当,加强协同,优化服务,不断提升土地要素支撑和规划服务,保障省市重点项目、招商引资项目落地的精准性、有效性,服务经济社会高质量发展。

其中,“16项政策措施”中明确提出,在提升自然资源保障能力方面,国土空间规划批准前的过渡期内,符合要求的项目可采用预支建设用地规模的方式保障建设项目建设用地空间;推行多部门联合开展建设项目选址工作,保障建设项目建设用地;坚持“要素跟着项目走”,新增建设用地计划指标应保尽保,从市级统筹的新增用地指标中列支约3000亩指标对工作先进区、市予以奖励。在提升自然资源系统服务效能方面,继续推行建设工程规划许可豁免制,适时公布第二批建设工程规划许可豁免清单;优化不动产“一网通办”,持续推进“全市通办”服务,进一步探索将更多不动产登记事项纳入通办服务范围,实现全市不动产登记跨区域、无差别办理;提升优化“交房即办证”,切实为企业和群众不动产登记提供更加便捷的服务。

此外,还多次召开全市自然资源和规划系统省市重点项目土地规划进展情况调度会,逐一对照省市重点项目进展、存在问题等分析研究,明确推进措施和办理路径,倒排时间表、路线图,对项目用地指标应保尽保,加快土地供应,提速项目土地规划手续办理,全面保障项目开工建设。

市已出让2405亩。同时推动“以地招商”,市自然资源和规划局会同市投资促进领导小组办公室,借鉴深圳、杭州等市先进经验,正在研究建立“云招商、云选地、云政策”一体化的“以地招商”系统,综合运用地理信息、实景三维等技术,整合土地、规划、招商、政策等信息资源,实现批而未供、符合国土空间规划要求等招商地块资源信息的共享发布。

自去年开始,借助城市更新和城市建设三年攻坚行动,我市还开展重点低效片区(园区)开发建设。2022年青岛重点低效片区(园区)开发建设点多开花、破局起势,以招引重大产业项目为统领,以产业链招商为主线,以重点项目推进为关键,全年组织实施项目269个,有力推动了低效片区(园区)的蝶变升级和青岛产业能级的提升。2023年低效片区(园区)开发建设再进阶——全年计划推动攻坚项目350个,其中新开工项目要达到148个,续建项目202个,新腾空土地不少于1.8万亩,统筹实现低效片区土地集约利用、产业空间拓展、人居环境提升、城市功能完善,确保腾空土地高效合理利用。

低效片区开发建设不仅与城市更新建设密切相关,还关乎着实体经济的未来。记者从市重点低效片区(园区)开发建设指挥部获悉,首批15个新兴产业专业园区中,10大低效片区(园区)将承接8个园区,涉及六大新兴产业,达产后工业增加值将超4200亿元。以10大低效片区(园区)之一的王台老工业区为例,前不久,位于该区域的青岛市新型显示产业园内,总投资80亿元的融安光电科技园和开投芯屏产业园两大重点项目顺利开工建设,标志着作为我市重点谋划部署的青岛市新型显示产业园持续跑出项目引建“加速度”、产业集群“高效应”。

在青岛面向未来的产业格局中,低效片区正逐步转型为新兴产业和重点项目的承接地。